

LA CANTÁRIDA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Calle de San Pascual, número 38.

Toda la correspondencia dirijase al director.

Se publica cuatro veces al mes

No se devuelven los originales que se nos remitan

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela y fuera 0.50 ptas. al mes.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Mi último consejo

Aquí me tienen ustedes, con la pluma y las cuartillas en la mano y un mal tintero delante, sin saber por donde empezar, este artículo para LA CANTÁRIDA, cuando más preocupado estaba, viene á sacarme de mi estupor, un aldabonazo en la puerta, sale la criada (porque yo también tengo criada pero sin peinas, ¿eh?) y oigo una voz que pregunta por mí. Que pase—contestó desde mi despacho—y aparece un individuo, á quien no tengo el gusto de conocer.

—¿Es usted redactor de LA CANTÁRIDA? dice el desconocido.

—Servidor de usted.

—Venía...

—Tome usted asiento y puede decir lo que guste.

—Pues es el caso, que el día de la fiesta del Pilar, se presentó allí un señor que nosotros al verlo nos creímos que era lo menos el Sr. Gobernador de la Provincia, porque llevaba una gorra con muchos galones dorados, y se fué derecho en busca del alcalde pedáneo, y le entregó una orden del señor Alcalde D. José Ferrer para que auxiliase al de la gorra, ¿pues sabe usted quién era el de tantos galones? nada menos que un cobrador de puestos públicos, que lo mandaron allí para cobrar, ¿y cobró? no señor. El pedáneo, que está protegido por el cacique del Pilar (porque en el Pilar también hay cacique) lo mandó con la música á otra parte di-

ciéndole poco más ó menos estas palabras, que se guardara la orden, que allí no había más alcalde que él, que si D. José mandaba en Orihuela que él mandaba allí.

Y el buen hombre, regresó á Orihuela y puso en conocimiento de su amo lo ocurrido.

Y no escamado el Sr. Ferrer con lo que le había pasado en el Pilar de la Horadada, lo mandó con la misma comisión á la fiesta de la Campaneta, y regularmente como conocen hasta los mismos pedáneos la poca autoridad que tiene nuestro alcalde, lo mandó á paseo y se vino sin cobrar las 11 pesetas 25 céntimos que importaban los puestos públicos, como tampoco cobró las 25 pesetas que era el importe de los del Pilar.

—¿Y qué hace D. Pepito que no ha destituido en el acto á esos pedáneos, ó ha roto la vara? Es que no tiene autoridad para ello? Es que tiene más poder el señor R. en el Pilar y el Sr. O. en la Campaneta que nuestra primera autoridad? Si eso es así, puede U. S. retirarse y no hacer malos papeles, pero no lo hará, tiene mucho cariño á la vara, y eso lo ve él como cosa corriente, que un subordinado no cumpla una orden suya, eso no tiene nada de particular, la cuestión es, ser alcalde; para él no hay malos papeles, y aún está muy orgulloso, como diciendo: no tengo quien me sustituya, soy el hombre de confianza del diputado del Zar Infeliz! por eso le tienen, porque no sirve más que

para hacer lo que á ellos les tiene cuenta.

¿Dónde van á encontrar otro que se preste á hacer todo lo que á ellos les conviene sin poner obstáculos de ninguna clase? Ya es hora que despierte y sepa ser alcalde, pues con el tiempo que lleva en la Alcaldía, ya podía tener más experiencia y que no lo lleven y lo traigan como á un niño á la escuela. Este es el último consejo que le dá el que estas líneas escriba, porque lo conoce más que él mismo, y quisiera que fuese un alcalde de cuerpo entero ó dejar de serlo, y se metiera en su farmacia que algo más ganaría.

NO DEBE SER!

Continuamente nos habla «El Diario», con cierto viejo tonillo tragavirotesco, de las excepcionales excelencias de la administración balletero ferrerista en el Municipio. Está muy bien: pero si esos elogios de nuestro vecino colega tienen fundamento, no nos explicamos por qué se halla tan abandonado el piso de las calles. Hace pocos días nos obsequiaron las nubes con un modesto chaparrón. ¿Para qué más? La ciudad quedó intransitable. Y es que á nuestro moderno Aristides «el Justo» (vulgarmente entendido por D. Pepito) le ha dado el naípe por economizar, al parecer, la grava, á falta de otra cosa mas economizable.

Orihuela no es ya la ciudad alegre de antaño. A fuerza de

abandono ha envejecido. Aquí nada se renueva. Las calles, después de una lluvia, quedan hechas fangales como en los tiempos del café del «Jinjolenco», y de la Posada de Pizana. Chapateando por esos fangales, andan sucios y descarados los arropiezos rabaleros, para los que la escuela oficial es cosa desconocida. Observase en el interior de la urbe una lamentable penuria de arbolado. No hay estéticas, ni monumentos, ni fuentes, ni abundancia de jardinillos y panterres urbanos. Los guardias municipales andan desvaidos y mustios... si no descansan amablemente cabeceando un sueñecito, sentados á la puerta de una barbería, de una carnicería ó de un estanco. No denuncian á nadie, entre otras razones, por que desconocen las ordenanzas de que son servidores. No es raro que cualquier vecino eche á la vía pública desde el balcón, las basuras y las aguas sucias. El forastero que aquí busque con presición un urinario... ¡ya está apañado! Muchos rincones de las calles céntricas apestan y no es raro hallar por las aceras el húmedo mal oliente culebreo, indicador de recientes desahogos fisiológicos... Vivimos entregados á un «dulce farniente» verdaderamente moruno. En muchos años no hemos adelantado un paso.... ¿donde está pues, la mano de nuestros dioses protectores?

Empero... ¡volvamos al estado de nuestras calles! ¿Para cuando guarda D. Pepito la coquina?

Banco de Cartagena

Cartagena, Sevilla, Murcia, Lorca, La Unión,
Aguilas, ORIHUELA, Mazarrón, Ali-
cante, Huelva, Caravaca, Cieza,
Melilla, Cádiz, Hellin, El-
che, Yecla y Alcoy.

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:—Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.—Cesión de Giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de moneda y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Deposito en custodia de toda clase de valores sin cobrar premio alguno á sus clientes.

CAJA DE AHORROS

Las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan interes á razón del tres por ciento anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran á la vista.

ción, que debe existir en los presupuestos, destinados á la compra de grava... ya que eso, de adquirir, asfaltar ó porfidar el piso, es aquí cosa de otro jueves más lejano venidero?

Será un buen hombre D. Pepito, no lo dudamos, pero también es verdad que no le ha llamado el Señor por el camino de las iniciativas. Dice de él «El Diario», aunque no lo prueba, que es un administrador modelo: esta afirmación nos dá derecho á pensar que, por modesta que sea la recaudación—que no es tan modesta como parece—siempre le sobrarán algunos puñados de pesetas para el tocado, aseo y emperequilamiento de la población, luego de satisfechos y bien cumplidas todas las obligaciones elementales. La cosa no tiene vuelta de hoja. ¿Existen esos puñados de pesetas? Si existen, ¿para cuando y para qué las guarda D. Pepito?

El hecho cierto es que las calles están intransitables, que no se arreglan, que no se cuidan y que ese abandono no debe prevalecer, aunque se empeñe «El Diario», aunque se empeñe don Pepito, aunque se empeñen los Ballesteros y aunque se empeñe la corte del Celeste Imperio.

¡No debe ser, no debe ser!
¡Ande el movimiento!

Las nuevas elecciones muni-

cipales, si no sufren aplazamiento por parte del Gobierno que padecemos, se celebrarán el día doce de noviembre próximo y nuestro diputado en las Cortes ha creído quizás muy conveniente venir al distrito con objeto de pasar revista á sus huestes políticas.

Aquí ha estado varios días: los primates canalejistas, los valarinistas y los ballesteristas, que de todo—en fracciones bien definidas y despegadas unas de otras—hay en esta viña del Señor, acudieron á recibirle afectando gran devoción y no le han abandonado un solo momento... ¡Ah! pero en el fondo se agitaba más furiosamente que nunca la vieja lucha por la conquista de los primeros puestos... ¿quienes vencerán?

Difícil solución tiene la contienda. Poco experto aún el señor Ruiz Valarino en los enredos de la política, al parecer, prefirió dejar las cosas, en cuanto á la provisión de la jefatura del partido, en el mismo estado que antes estaban, es decir, que Ballesteros continuará, detrás del tapiz, dirigiendo. Bien se conoce la influencia de este en todos los acuerdos adoptados que se han hecho públicos y que comentamos aparte en otros articulos. Lo raro es que, según insistentes rumores, se ha decretado para dentro de poco tiempo, quizás para primeros de Ene-

ro, el licenciamiento de D. Pepito. Este dejará el puesto para el hijo del Sr. Ballesteros... que indudablemente será el favorecido!

El sacrificio del Sr. Ferrer era, sin duda, una buena solución, una solución indispensable, pero el remedio que nos brinda es peor que la enfermedad y pronto, después de aplicado, comenzaremos á sentir las consecuencias. El tinglado para las elecciones próximas ha quedado armado ya á gusto del propio cosechero y se rumorean los nombres de los nuevos concejales... como pudiera anticiparse el nombramiento de nuevos serenos. El objeto es llenar unos huecos que para nada sirven ahora y para nada han de servir luego...

Ha retornado satisfecho á la Corte el diputado.

Ballesteros no queda menos satisfecho: continuará actuando de cacique máximo...

Aquel seguirá allá laborando por su porvenir y este continuará luchando aquí para crearle á su retoño una posición política.

Mientras tanto... ¡mientras tanto Orihuela, en la higuera!

Y ¡ande el movimiento!

UN PARENTESIS EN LA CONTIENDA

EL CIRCULO INDUSTRIAL Y MERCANTIL

Hemos escrito un leve articulo, que publicamos aparte en esta misma edición, señalando rudamente varias lacras de las muchas que agobian á nuestro querido desventuradísimo pueblo, sin duda, por incuria de los caciques locales. Nada hallamos digno de encomio—que bien quisiéramos hallar—en las iniciativas oficiales. Empero el esfuerzo popular pugna por romper en pedazos los viejos moldes donde se aboga la ciudad, ahita de rutinas, de caciquismo y de rancideces... que si no lo ha conseguido ya es por el alto obstáculo que opone la política absorbente y desalentada de los amos del cotarro ballesteril.

A la iniciativa popular se le deben la reforma del Teatro Romano, la construcción del Teatro Circo y de la plaza de toros; el proyecto del tranvia desde

Murcia á Orihuela y de Orihuela á Crevillente; la creación y sostenimiento de la originalísima y vistosa centuria de infantería; la Legión de caballería romanas, que tanto esplendor prestan á nuestras procesiones de Semana Santa; las veladas carnavalescas de las calles de Alfonso XIII y de Loaces; muchos de los festejos, la mayoría, que amenizaron la última feria pasada; el proyecto de una sala de operaciones en el hospital... y, en fin! Sería prolijo enumerar. Mientras los caciques callan, están hablando sin cesar la actitud y los hechos de la opinión general. Orihuela quiere progresar.

Dejemos un momento hoy, aquí, las censuras acerbas contra los vividores de la política, y vamos á dedicar unas líneas de elogio á los creadores del Circulo Industrial y Mercantil, siquiera sea con el ánimo patriótico de prestarles alientos. En el Circulo Industrial y Mercantil oriolano se han reunido elementos de indiscutible actividad y de grandes iniciativas. De ellos puede esperar algo, no algo, sino mucho, Orihuela. Por lo pronto han triunfado ya en varias empresas. Sabemos que tienen otros más árdos en cartera, de los cuales iremos ocupándonos poco á poco desde el número próximo, pues tenemos el propósito de dedicarle varios articulos...

Uno de esos magnos proyectos es el sostenimiento, en el mismo local de la ciudad, de clases nocturnas de matemáticas, dibujo y otras asignaturas. De vez en vez se darán conferencias científicas y de cultura popular á las que se procurará atraer á los obreros. De las funciones teatrales que ya ha comenzado á celebrar no digamos nada, por ahora, que ellas han de inspirarnos otras cuartillas distintas trazadas con mas calma y menos prisas que en estos momentos.

El Circulo Industrial y Mercantil tiene toda nuestra simpatía.

Hagamos un alto en nuestras quimeras. Respiremos un poquito otro ambiente mas grato que el de la política rural. Todo nuestro afán no ha de reducirse á exponer lacras y á suspirar desdichas locales.

¡¡Benditos sean los buenos oriolanos que nos brindan ocasión para ello!!

GRAN CAFÉ ESPAÑOL



EXPLANADA DE ESPAÑA Y CALLES DE COLOMA Y S. FERNANDO
ALICANTE

SERVICIO ESMERADISIMO CAFE ESPECIAL APERITIVOS DE
LAS MEJORES MARCAS HELADOS EXQUISITOS
PERIODICOS Y REVISTAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

Teléfono número 199



Este acreditado y antiguo establecimiento, cuyos amplios salones han sido reformados y decorados recientemente, es uno de los más populares y concurridos de la capital.

Recomendamos á nuestros lectores que, con motivo de las próximas fiestas, visiten la capital de nuestra provincia el CAFE ESPAÑOL de Enrique Limiñana.—ALICANTE.

¡Tenemos tantos deseos de bañar nuestra pluma en las miles del aplauso!

¡EN RAZÓN!...

No somos tan implacables, contra D. Pepito, como á primera vista parece deducirse de nuestras campañas. A veces nos sentimos muy inclinados á la conmiseración y nos atormenta cierto extraño deseo de defenderle... ya que no tiene defensores.

Dominados pues por un espíritu nobilísimo, rayano en la candidez, publicamos en el número anterior de este periódico aquel artículo titulado «Del enemigo el consejo», que era una velada justificación de la conducta política (llamémosle política) un tanto censurable del susodicho ya bastante vapuleado D. Pepito.

«No puedo mas—decíamos que le oyeron decir en una tertulia de la calle Mayor—¡voy á dejar la vara! Esto no puede seguir así. Yo no puedo publicar las cuentas y ese papelucho me las pide todos los dias y estoy pasando por lo que no soy...»

Nosotros no sabemos ni nos importa saber porqué está pasando D. Pepito. Lo que si sabemos es que no publica las cuentas por mas argumentos y formas que gastamos en pedir las. ¿«No puede» publicarlas? He ahí, si las frases que se le atribuyen al Sr. Ferrer son ciertas, un nuevo aspecto de la cuestión, aspecto que nos ha sumido en un mar de preocupaciones y

de dudas... como quizás le haya ocurrido á la opinión.

Y estos comentarios son los que precisamente nos dejamos en el aire. ¿Por qué no puede publicar las cuentas municipales el ordenador de pagos del Municipio? ¿Por qué no se recata de decir, en su descargo, que no puede publicarlas? ¿Quien ó qué le impiden publicarlas?

Hay algo oscuro, que no alcanzamos á comprender, en esas lamentaciones de don Pepito, en la tertulia de la calle Mayor, y que le conviene mucho, por su propio bien, aclarar. Y eso se aclara publicando «ce» por «be» las cuentas que, en nombre de la voz popular, pedimos con todos los respetos y todas las energías debidos porque tenemos derecho á pedir las.

Respecto á lo demás, hemos de hacer constar que no somos tan exagerados como don Pepito: él cree que nosotros hemos de pedirle las cuentas todos los dias.

No tanto: se las pediremos cuatro veces al mes, mientras que no las publique.

¡Esto es ponerse en razón!!

GRANITOS DE MOSTAZA

¡Hombre! ¡qué preguntas mas tontas publica á veces «La Cantarida»!

¿Para qué se quiere la grava que hay en las afueras de la población?

¡Toma... para arreglar el piso de las calles no adoquinadas!

¿Crean ustedes acaso que sirven, de comida, las piedras?

El Japón

HOSTALET Y SALV

Primera casa en novedades.—Gran surtido en géneros blancos y negros, (especialidad de la casa)—Guarda polvos dril hilo—Grandioso surtido en lanas para señoras y caballeros, para la presente temporada.

Don Pepito... ¡ilas cuentas!!
Las cuentas municipales, don Pepito.

Don Pepito publique usted las cuentas.

¡Ojo, D. Pepito!

¡Don Pepito, que las pide el respetable público!

D. Pepito... ¡hay un publiquito de... Palha!

Los hay... ¡qué congelan!

Aludiendo á «El Cenquistador» y á nosotros, declara «El Diario» que no quiere saludarnos. Nosotros nos consideramos muy honrados y colmadamente halagados con tal confesión.

Bueno; pero ustedes habrán sospechado ya, como sospechamos nosotros, que eso de «no querer el saludo» es una forma honesta, como otra cualquiera, de eludir sabiamente un encuentro del que se puede salir con la rabadilla dolorida á consecuencia de un puntapie no menos sabio.

De este asunto nos ocuparemos con más extensión.

NUEVO TORERO

El joven oriolano Gines Ballesta hizo el domingo, dia 15, su «debut» en la plaza de toros

de Callosa, consiguiendo un brillante éxito.

En virtud de este triunfo el empresario de este circo taurino ha organizado una novillada para el primer domingo de Noviembre, con objeto de que en Orihue[a pueda lucir su arte tan distinguido espada.

Le deseamos que haga una carresa aprovechada y que dentro de poco pueda alternar con los primeros maestros de la tauromaquia,

Dada la valentia y vocación que tiene por la fiesta nacional así lo esperamos.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHOROS

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas Orihuela, Cadiz, Caravaca, Sevilla, Alicante Huelva, Cieza, Melilla, Yecla, Hellin, Elche, Alcoy y Mazarrón.

Saldo anterior.	Ptas 14.852.636'98
Imposiciones durante la semana.	» 321.226'92
Suma.	15.173.863'90
Reintegros.	» 312.789'73
Saldo.	Ptas. 14.861.073'57

Orihuela 14 de Octubre de 1911.

Imp. de L. Zerón,—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgias á fre-gore* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las *gastralgias*, los Reuma-tismo articulares, la Ciática *Disfagia* de los tuberculosos, *Diamonorréas*, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las macias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.
ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 8—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelan-
so modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE VERANO

establecimiento de tejidos del Pais y Extran-
jeros. Ultimas novedades para vestidos. Gran-
des existencias en géneros crudos y blancos de
as más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo
más selecto de la presente temporada para
trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas
estambres cheviots y completo surtido en gé-
neros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO LAGARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO.
Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

EL FENIX

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS

Contra Incendios y sobre la vida
Sub-agente en Orihuela:—José Payá Mejias, S. Agustin 4.º 2

MARIANO CARMONA—MECANICO

Vende y compone toda clase de máquinas
para coser y bordar. Los pagos se hacen al
contado y á plazos.

Calle Bellot (Empedrada.)—ORIHUELA,

NOVEDAD INGLESA



LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápida-
mente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean
de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto
sorprendente. Se remite libre de gastos, previo
envío de 10 pesetas en libranza del Giro
Mutuo ó por sobre monedero.

Cada **Zurcidora Mecánica** va acompa-
ñada de las instrucciones precisas para su ma-
nejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATE T MAGIC WEAVER

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público
una gran economía en los precios, y maderas en calidad supe-
rior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el
señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con
las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder
competir con todos los almacenes de España.

LA AGENCIA DE ROS CLARES

Admite encargos para to-
dos los pueblos comprendi-
dos en las líneas ferrovia-
rias de Alicante, Murcia, Va-
lencia, Madrid, Barcelona y
Cartagena.
Representante en esta:
Maestre Hermanos, Trini-
dad 3.º 2.º